
 

MUDRCI Z VÝCHODU 
 
 

Mudrci z východu (v jiných jazycích též mágové) jsou tak trochu záhadnými 
postavami. V Bibli se toho o nich mnoho nepíše. Je jim věnováno pouze dvanáct 
veršů v evangeliu podle Matouše. Pozdější tradice je začala označovat jako Tři krále. 
My se ale pokusíme, i s pomocí vědeckých pramenů, rekonstruovat, jak mohla jejich 
návštěva ve skutečnosti vypadat. 
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CO NAPSAL MATOUŠ? 
 

Když se narodil Ježíš v judském Betlémě za dnů krále Heroda, hle, mudrci od 
východu se objevili v Jeruzalémě a ptali se: „Kde je ten právě narozený král Židů? 
Viděli jsme na východě jeho hvězdu a přišli jsme se mu poklonit.“ 

Když to uslyšel Herodes, znepokojil se a s ním celý Jeruzalém; svolal proto 
všechny velekněze a zákoníky lidu a vyptával se jich, kde se má Mesiáš narodit. Oni 
mu odpověděli: „V judském Betlémě; neboť tak je psáno u proroka: A ty, Betléme, 
v zemi judské, zdaleka nejsi nejmenší mezi knížaty judskými, neboť z tebe vyjde 
vévoda, který bude pastýřem mého lidu, Izraele.‘“ 

Tehdy Herodes tajně povolal mudrce a podrobně se jich vyptal na čas, kdy se 
hvězda ukázala. Potom je poslal do Betléma a řekl: „Jděte a pátrejte důkladně po 
tom dítěti; a jakmile je naleznete, oznamte mi, abych se mu i já šel poklonit.“ Oni 
krále vyslechli a dali se na cestu. A hle, hvězda, kterou viděli na východě, šla před 
nimi, až se zastavila nad místem, kde bylo to dítě. 

Když spatřili hvězdu, zaradovali se velikou radostí. Vešli do domu a uviděli dítě 
s Marií, jeho matkou; padli na zem, klaněli se mu a obětovali mu přinesené dary – 
zlato, kadidlo a myrhu. Potom, na pokyn ve snu, aby se nevraceli k Herodovi, jinudy 
odcestovali do své země. 

Když odešli, hle, anděl Hospodinův se ukázal Josefovi ve snu a řekl: „Vstaň, 
vezmi dítě i jeho matku, uprchni do Egypta a buď tam, dokud ti neřeknu; neboť 
Herodes bude hledat dítě, aby je zahubil.“ On tedy vstal, vzal v noci dítě i jeho 
matku, odešel do Egypta a byl tam až do smrti Herodovy. Tak se splnilo, co řekl Pán 
ústy proroka: ‚Z Egypta jsem povolal svého syna.‘ 

Když Herodes poznal, že ho mudrci oklamali, rozlítil se a dal povraždit všecky 
chlapce v Betlémě a v celém okolí ve stáří do dvou let, podle času, který vyzvěděl 
od mudrců. 

Tehdy se splnilo, co je řečeno ústy proroka Jeremiáše: ‚Hlas v Ráma je slyšet, 
pláč a veliký nářek; Ráchel oplakává své děti a nedá se utěšit, protože jich není.‘ 

Ale když Herodes umřel, hle, anděl Hospodinův se ukázal ve snu Josefovi 
v Egyptě a řekl: „Vstaň, vezmi dítě i jeho matku a jdi do země izraelské; neboť již 
zemřeli ti, kteří ukládali dítěti o život.“ On tedy vstal, vzal dítě i jeho matku a vrátil 
se do izraelské země. 

Když však uslyšel, že Archelaos kraluje v Judsku po svém otci Herodovi, bál se 
tam jít; ale na pokyn ve snu se obrátil do končin galilejských a usadil se v městě 
zvaném Nazaret – aby se splnilo, co je řečeno ústy proroků, že bude nazván 
Nazaretský. 
  



VĚDECKÉ (A JINÉ) ČLÁNKY, POUŽITÉ VE HŘE 
 
 
Mágové: Pohané nebo Židé?  
Autor: Sim, David C., Profesor novozákonních studií, Australská katolická univerzita 
Autor v přednášce na Pretorijské univerzitě konfrontuje zažitou teorii, že mudrci 
z druhé kapitoly evangelia podle Matouše museli být pohanští králové, konkrétně 
Peršané, Kašpar, Melichar a Baltazar. Podle profesora Sima se mohlo spíše jednat o 
potomky Židů, deportovaných po pádu Jeruzaléma do Babylónie mezi lety 597 - 562 
př. Kr. 
 
 
Astronomie a data biblických událostí 
Rozhovor s Jiřím Grygarem na portálu https://www.vira.cz 
Známý astronom se v rozhovoru věnuje rozdílům mezi juliánským a gregoriánským 
kalendářem, historii počátku letopočtu dle Kristova narození a také, že onou 
Betlémskou hvězdou nebyla ani (Halleyova) kometa, ani supernova, ale spíše 
konjunkce planet Jupiteru a Saturnu nebo Venuše. 
 
 
Betlémská hvězda 
Nepodepsaný článek na portálu https://wikipedia.org 
Nejedná o vědecký článek jako takový, ale spíše o shrnutí zdrojů od renomovaných 
vědců, vč. J. Grygara, doplněné o další zdroje, např. vánoční promluvu J. Ratzingera 
a různé popularizační články. 
Zajímavé je dekódování „zprávy“ hvězd mudrcům konjunkcí vycházejícího měsíce 
(… narodil se …), Jupiteru (… král …) a Saturnu (… Židů …). 
 
 
Král Herodes: Muž proslavený krutostí 
Autor: Drahný, Stanislav, článek v časopisu ABC, https://www.abicko.cz 
Osvícený vladař a skvělý diplomat, ale i duševně a tělesně nemocný krutovládce. 
Pocházel z národa Idumejců, na který se Židé dívali spatra, ale i přesto se dokázal 
stát jejich králem. Aby pronikl mezi židovskou elitu, oženil se s krásnou židovskou 
princeznou Mariamme. Později ji však nechal pro (možná údajnou) nevěru popravit 
a její tělo naložit do medu. Na popravu poslal i své tři nejstarší syny. 


